

Του ΑΡΗ ΧΑΛΚΙΑ

a.chalkias@realnews.gr

■ **ΣΤΟ ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΟ** της Δικαιοσύνης βρίσκεται το Κέντρο Ερευνών Προοδευτικής Πολιτικής (ΚΕΠΠ) που ίδρυσε ο πρώην υπουργός **Γιάννος Παπαντωνίου** τον Νοέμβριο του 2006, λίγους μήνες δηλαδή μετά τη διαγραφή του από το ΠΑΣΟΚ. Μετά τις έρευνες για τα εξοπλιστικά προγράμματα που υπεγράφησαν επί υπουργίας του, στο στόχαστρο των δικαστικών Αρχών μπαίνουν οι δραστηριότητές του στον συγκεκριμένο χώρο. Οι Αρχές θα ελέγξουν φορολογικά στοιχεία από τις δράσεις του ιδρύματος, καθώς και την προέλευση της χρηματοδότησής του.

Μάλιστα, ύστερα και από τις ελλείψεις εξηγήσεις που έδωσε ο Γ. Παπαντωνίου στην Επιτροπή Πόθεν Εσχες της Βουλής για τις αποκλίσεις που εντοπίστηκαν στις καταθέσεις του, το ενδιαφέρον της Δικαιοσύνης φαίνεται να έχει γίνει εντονότερο.

Το Κέντρο Ερευνών Προοδευτικής Πολιτικής πήρε σάρκα και οστά λίγους μήνες μετά την οριστική διαγραφή του Γ. Παπαντωνίου από το ΠΑΣΟΚ του **Γιώργου Παπανδρέου**, τον Αύγουστο του 2006. Σκοπός του ήταν η δημιουργία ενός σύγχρονου κέντρου παραγωγής προοδευτικών ιδεών και πολιτικών που θα απαντούσαν αξιόπιστα στα σύγχρονα προβλήματα της δημόσιας ζωής.

Εκδηλώσεις και ημερίδες

Από τότε μέχρι και σήμερα το ΚΕΠΠ έχει πραγματοποιήσει πολλές έρευνες, δημόσιες εκδηλώσεις, ημερίδες και συνέδρια με σημαντικούς ομιλητές. Ανάμεσά τους και οι γείτονες του Γ. Παπαντωνίου στη Σύρο, **Φρανσουά Ολάντ** και **Γιάννης Στουρνάρας**, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ **Ευάγγελος Βενιζέλος** και πολλές άλλες πολιτικές προσωπικότητες από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Εκδηλώσεις οι οποίες στις περισσότερες των περιπτώσεων πραγματοποιήθηκαν υπό τη σκέπη πληθώρας χορηγιών, κρατικών και όχι μόνο. Ποια είναι όμως τα ιδρυτικά αλλά και τα τακτικά μέλη του κέντρου ερευνών, όπως αναφέρονται στον ιστότοπό του;

Ανάμεσα στα ονόματα βρίσκεται και εκείνο του **Σπύρου Τραυλού**, πρώην γραμματέα της Γενικής Γραμματείας Οικονομικού Σχεδιασμού και Αμυντικών Επενδύσεων του υπουργείου Εθνικής Άμυνας και «δεξί χέρι» του Γ. Παπαντωνίου όταν εκείνος αντικατέστησε στην υπουργική καρέκλα τον **Ακη Τσοχατζόπουλο**.

Ο Τραυλός είναι κατηγορούμενος για το σκάνδαλο των υποβρυχίων και ελέγχεται για τα εξοπλιστικά, ενώ παράλληλα εμπλέκεται και στο σκάνδαλο της ΗΛΠΑΠ με την αγορά των 90 τρόλεϊ.



1. Ο Γ. Παπαντωνίου ίδρυσε το ΚΕΠΠ το 2006 2. Ο δημοσιογράφος Μπάμπης Παπαδημητρίου σε εκδήλωση του ΚΕΠΠ 3. Ο πρώην υπουργός, πριν από λίγες ημέρες, αποχωρεί από το γραφείο του. Στο ίδιο κτίριο στεγάζονται και τα γραφεία του ΚΕΠΠ



«Φύλλο και φτερό» το Ίδρυμα του Γιάννου

Έρευνα της Δικαιοσύνης για την προέλευση της χρηματοδότησης του Κέντρου Ερευνών Προοδευτικής Πολιτικής που ίδρυσε ο πρώην υπουργός

Πρόκειται για τον άνθρωπο που, όπως δημοσίευσε η **Real news** την περασμένη Κυριακή, είχε βάλει φαρδιά πλατιά την υπογραφή του, μαζί με τον **Σωτήρη Εμμανουήλ**, στην κύρια σύμβαση για τον εκσυγχρονισμό των υποβρυχίων «209», με κόστος που άγγιζε τα 826 εκατομμύρια ευρώ. Σύμβαση από την οποία, σύμφωνα με το ΣΔΟΕ, είναι «στον αέρα» αντισταθμιστικά ωφελήματα ύψους 72 εκατ. ευρώ.

Ακολουθεί ο **Κώστας Ζώρας**, ο οποίος διατέλεσε γενικός γραμματέας Διοίκησης και Οργάνωσης του υπουργείου Εξωτερικών, την περίοδο που ο Γιάννος ήταν ο «τσάρος» της ελληνικής οικονομίας.

Ο Κ. Ζώρας από το 1984 μέχρι το 1988 ήταν γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου. Το όνομά του είχε εμπλακεί σε σκάνδαλο της εποχής. Είχε διωχθεί με την κατηγορία της πλαστογραφίας, με σκοπό την παράνομη παράταση θτείας δύο νομικών συμβούλων της Τράπεζας της Ελλάδος.

Στο σκάνδαλο της Ιονικής

Και ο **Παναγιώτης Κορλιράς**, ιδρυτικό μέλος του ΚΕΠΠ, που διατέλεσε υποδιοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος από τον Φεβρουάριο του 1984 έως τον Σεπτέμβριο του 1985, είχε εμπλακεί στο σκάνδαλο της Ιονικής Τράπεζας, ως πρώην διοικητής της. Ο πρώην πρόεδρος του Οργανισμού Διαχείρισης του Δημοσίου Χρέους **Χριστόφορος Σαρδελής**, αναφέρεται ως τακτικό μέλος του κέντρου ερευνών. Το όνομά του, όμως, εμπλέκεται στο αμαρτωλό swap της Goldman Sachs το 2001, που στόχο είχε να αποκρύψει χρέος 2,8 δισ. ευρώ. Τελικά κόστισε στην Ελλάδα το αστρονομικό ποσό των 16 δισ. ευρώ. Ο Χρ. Σαρδελής φέρεται πως ήταν ο κρατικός υπάλληλος που διαχειρίστηκε τη συγκεκριμένη υπόθεση.

Ιδρυτικό μέλος του Κέντρου Ερευνών Προοδευτικής Πολιτικής εμφανίζεται και ο καθηγητής Οικονομικής Θεωρίας **Γιάννης Βαρουφά-**

κης, γνωστός για τις ριζοσπαστικές δηλώσεις που κάνει κατά καιρούς σχετικά με την κρίση χρέους και το πώς αυτή πρέπει να αντιμετωπιστεί. Μάλιστα, τον Απρίλιο του 2008 το ΚΕΠΠ είχε παρουσιάσει δύο βιβλία του Γ. Βαρουφάκη. Τα «Θεωρία Παιγνίων: Θεωρία που φιλοδοξεί να ενοποιήσει τις κοινωνικές επιστήμες» και «Πολιτική Οικονομία: Η οικονομική θεωρία στο φως της κριτικής».



Ο Γ. Παπαντωνίου ίδρυσε το ΚΕΠΠ μετά την οριστική διαγραφή του από το ΠΑΣΟΚ του **Γιώργου Παπανδρέου**, το 2006

Διευθυντής του ΚΕΠΠ διατέλεσε για μία περίοδο ο **Μανασής Κωνσταντινίδης**. Πρώην διευθυντικό στέλεχος και σύμβουλος διοίκησης της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδας, της Πειραιώς και της Alpha Bank, έχει «κατηγορηθεί» με δημοσιεύματα της εποχής για την ευνοϊκή «τοποθέτησή» του στο Δ.Σ. της Ελληνικής Βιομηχανίας Ζάχαρης από τον πρώην πρόεδρο της ΑΤΕ Bank, **Θεόδωρο Πανταλάκη**.

«ΘΑ ΥΠΑΡΧΕΙ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ»

ΣΤΗΝ ΙΔΡΥΤΙΚΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ του Κέντρου Ερευνών Προοδευτικής Πολιτικής αναφέρεται ότι έχει τη νομική μορφή αστικής εταιρείας, καθώς και ότι διοικείται από διοικητικό συμβούλιο το οποίο έχει την οικονομική διαχείριση του κέντρου. Μάλιστα, τη θέση του προέδρου θα καταλαμβάνουν τα μέλη του ανά έτος. Αυτή την περίοδο πρόεδρος του ΚΕΠΠ είναι ο Γιάννος Παπαντωνίου.

Σχετικά με τα οικονομικά στοιχεία, διευκρινίζεται χαρακτηριστικά ότι «ο προϋπολογισμός του ΚΕΠΠ θα στηριχθεί σε χορηγίες και δωρεές από ιδρύματα και οργανισμούς, καθώς και σε ατομικές εισφορές μελών. Θα υπάρχει πλήρης διαφάνεια σχετικά με τις χορηγίες και την αξιοποίησή τους».

Στην ίδια διακήρυξη μάλιστα διευκρινίζεται ότι η λειτουργία του ΚΕΠΠ θα βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στην ιστοσελίδα του. Ωστόσο, η μοναδική αναφορά που γίνεται στους χορηγούς είναι στα Δελτία Τύπου σε ορισμένες από τις εκδηλώσεις, χωρίς καμία πρόσβαση στα οικονομικά στοιχεία και στον τρόπο αξιοποίησης των χορηγιών.



ΤΡΑΥΛΟΣ

Ο εκ των ιδρυτών του ΚΕΠΠ Σπύρος Τραυλός είναι κατηγορούμενος για το σκάνδαλο των υποβρυχίων και ελέγχεται για τα εξοπλιστικά

«Χαρίσαμε» 400.000.000 δολάρια

«Κάβα» στη βιομηχανία όπλων άφησε το Πεντάγωνο για την αγορά των F-16

■ **ΠΟΙΟΣ** θα μπορούσε να το φανταστεί... Την ώρα που η χώρα βρισκόταν ήδη στον μηχανισμό στήριξης, οι επιτελείς του υπουργείου Εθνικής Αμυνας άφηναν «κάβα» στην αμερικανική βιομηχανία όπλων περισσότερα από 400.000.000 δολάρια.

Και όμως, σύμφωνα με τα απόρρητα έγγραφα που σας παρουσιάζει σήμερα η Real news, τα υψηλόβαθμα στελέχη του ελληνικού Πενταγώνου συζητούσαν επί μακρόν για το εάν θα έπρεπε να μας «επιστρέψουν» οι Αμερικανοί τα ασφάλιστρα κινδύνου των συμβάσεων αγοράς των μαχητικών αεροπλάνων F-16, που υπεγράφησαν το 2000 και το 2005, οι οποίες κόστισαν συνολικά 4,3 δισεκατομμύρια δολάρια. Το απίστευτο σε όλη αυτή την υπόθεση είναι ότι οι επιτελείς ισχυρίζονταν ότι τα 400 εκατομμύρια δολάρια θα έπρεπε να τα χρησιμοποιήσει η ελληνική πλευρά για να αγοράσει στο μέλλον ανταλλακτικά ή να εκσυγχρονίσει τα μαχητικά. Εκσυγχρονισμοί όπως αυτοί που έγιναν επί Γιάννου Παπαντωνίου το 2003, για το σύστημα αυτοπροστασίας των μαχητικών F-16, οι οποίοι πλέον ελέγχονται από την ελληνική Δικαιοσύνη.

Το 2000, επί υπουργίας Ακη Τσοχατζόπουλου, το υπουργείο Αμυνας υπέγραψε διακρατική συμφωνία με τις ΗΠΑ για την αγορά 60 μαχητι-

Real
αποδείξεις

ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ

71. Με βάση το μηνιαίο υπόμνημα (α) (α) σχετικά (Δ72) συζητήθηκε ο υπό (Δ73) πίνακας. Επιπρόσθετα με βάση το σταθμά όλων των Απολογιστικών Ενθέσεων Τριμηνιαίων των FMS Cases από το 1^ο τρίμηνο του 2002 έως και το 4^ο τρίμηνο του 2009 πλάκας για το συνολικό ποσό των παραδοθέντων υλικών και υπηρεσιών και τις πληροφορίες που σύμφωνα με τις αρχές των ΗΠΑ είχαν ληφθεί και πιστωθεί στη LOA GR-D-SHX συντάχθηκε ο υπό (Δ74) πίνακας.

72. Από την μελέτη του (α) (α) σχετικά (Δ72) και τους (Δ73) και (Δ74) πίνακες προκύπτουν τα ακόλουθα:

α. Η συνολική αξία των παραδοθέντων υλικών και υπηρεσιών καθώς και λοιπών των εδρών διαχείρισης της LOA GR-D-SHX, μέχρι και την 31 Δεκ 2009, ανέρχεται σε 2.185.040.353,35 USD, ενώ οι πληροφορίες που σύμφωνα με τις αρχές των ΗΠΑ έχουν ληφθεί έως την ίδια ημερομηνία ανέρχονται σε 2.234.734.818,90 USD. Ήτοι, οι πληροφορίες υπερβίβαν την αξία των παραδοθέντων κατά 49.694.465,55 USD.

β. Σύμφωνα με το (α) (α) σχετικά (Δ72) η αξία του έργου υπό εξέλιξη (WIP - Work In Progress) υπολογίζεται σε 165.047.599,65 USD, ενώ το συνολικό ποσό των παραδοθέντων υλικών και υπηρεσιών και έργου υπό εξέλιξη, καθώς και οι συνολικές οικονομικές απαιτήσεις των ΗΠΑ για τη LOA GR-D-SHX ανέρχονται σε 2.350.087.953 USD, ήτοι ίσο με την οροφή της LOA.

Το απόρρητο έγγραφο που δημοσιεύει σήμερα η «R» αποκαλύπτει ότι οι επιτελείς του υπουργείου Εθνικής Αμυνας «χάρισαν» περισσότερα από 400 εκατ. δολάρια

κών αεροπλάνων τύπου F-16. Οι επιτελείς αποφάσισαν να αγοράσουν τα αεροσκάφη χωρίς κινητήρα, καθώς εκείνη την περίοδο η εταιρεία προχωρούσε στην αντικατάσταση του παλαιού με έναν πιο σύγχρονο. Η αμερικανική πλευρά ζήτησε «ασφάλιστρα κινδύνου» μέχρι να επιλεγεί ο τύπος του κινητήρα, ύψους 299 εκατομμυρίων δολαρίων, τα οποία θα επέστρεφε στην περίπτωση που δεν υπήρχε εμπλοκή.

Το 2005, επί υπουργίας Σπήλιου Σπηλιω-

τόπουλου, αγοράστηκαν ακόμα 30 μαχητικά αεροσκάφη. Σε αυτή την περίπτωση, λόγω του ότι η ελληνική πλευρά ζήτησε άμεσα την υπογραφή της σύμβασης, οι Αμερικανοί ζήτησαν «ασφάλιστρα κινδύνου» ύψους 118,5 εκατομμυρίων δολαρίων, για το ενδεχόμενο καθυστερήσεων.

Τελικά, και στις δύο περιπτώσεις τηρήθηκαν τα συμφωνηθέντα και τα 417 εκατομμύρια δολάρια -που στη γλώσσα των στρατιωτικών ονομάζονται LOA και ήταν οι εγγυήσεις της ελληνικής πλευράς- θα έπρεπε να αφαιρεθούν από τη σύμβαση και άρα να μη βαρύνουν τον προϋπολογισμό του υπουργείου και κατ' επέκταση τον ελληνικό λαό.

Κάπου εδώ αρχίζουν τα απίστευτα και όμως ελληνικά. Ενώ οι Αμερικανοί συμφωνούν να μειωθεί η οροφή της σύμβασης, όπως λέγεται η διαδικασία στη στρατιωτική ορολογία, οι Έλληνες επιτελείς αποφασίζουν να μην πάρουν πίσω τα χρήματα, αλλά να τα αφήσουν να... βρίσκονται, μήπως και χρειαστούν ανταλλακτικά.

Στην απόρρητη αλληλογραφία των υπηρεσιακών παραγόντων που έχει στην κατοχή της η «R», ο τότε γενικός διευθυντής Εξοπλιστικών Προγραμμάτων Ευάγγελος Βασιλάκος μιλά για απόψεις οι οποίες «δεν διέπονται από τις αρχές της αντικειμενικότητας και της διαφάνειας» και

αφήνει σαφή υπαινιγμό για το πότε και το πώς θα χρησιμοποιηθούν αυτά τα χρήματα.

«Να καταθέσουν οι έμποροι»

Επικοινωνήσαμε με τον πρώην γενικό διευθυντή Εξοπλιστικών Προγραμμάτων και τον ρωτήσαμε ευθέως εάν σε αυτή την περίπτωση ή σε άλλες παρόμοιες έχει αντιληφθεί παράνομες δόσοληψες πολιτικών προσώπων ή υψηλόβαθμων στελεχών του υπουργείου Εθνικής Αμυνας κατά τη διάρκεια της θητείας του. Η απάντησή του Ε. Βασιλάκου έχει εξαιρετικό ενδιαφέρον:

«Η ερώτησή σας είναι πολύ ευθεία. Δεν νομίζω ότι θα μπορούσε να έχει κανείς στα χέρια του έγγραφα ή στοιχεία, τουλάχιστον σε επίπεδο υπουργείου Αμυνας. Οποιοδήποτε άλλο πιθανόν παράνομο έχει γίνει, όπως αντιλαμβάνεστε, δεν είναι σε κοινή γνώση. Εγώ απλώς θα σας πω ότι σε μία, γενικά μιλώντας, υπόθεση δωροδοκίας, δωροληψίας, διαφθοράς, υπάρχουν δύο μέρη.

Αυτός που δίνει το δώρο και αυτός που το λαμβάνει. Σχεδόν ποτέ τρίτος. Εάν υπάρχει τρίτος, είναι ο μεσάζων. Ο λεγόμενος ταμίας. Αρα, λοιπόν, νομίζω ότι εύκολα μπορεί να εξαχθεί το συμπέρασμα ότι εάν ο πολιτικός που έχει δωροδοκηθεί δεν θέλει να παραδεχτεί για προφανείς λόγους τις έκνομες πράξεις του, μπορεί να απευθυνθεί στον έτερο, σε αυτόν που έχει δώσει το δώρο. Αλλά αυτός που έχει δώσει το δώρο γιατί να μιλήσει; Αρα, λοιπόν, θα μπορούσε να του προσφέρει ασυλία από κάποια ποινική δίωξη».

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ







ΑΠΟ 17/12
ΚΑΙ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΣΤΙΣ 18:15

136

Η ΝΕΑ ΕΚΠΟΜΠΗ-ΜΑΓΚΑΖΙΝΟ ΤΗΣ NET με τους Γιάννη Δάρρα, Ανθή Σαλαγκούδη και τον Ηλία Μαμαλάκη.
Δεν χτυπάτε κουδούνι, δεν φοράτε επίσημο ένδυμα, δεν βγάζετε παπούτσια.
Ανοίγουμε το σπίτι μας και σας περιμένουμε.

 www.facebook.com/ErtSocial
 twitter.com/ErtSocial
 www.ert.gr